

发展不能盲目跟风，我觉得最重要的，就是因地制宜。

——王三仔

# 慢城市长 听到大家夸慢城 我会很有成就感



被当地居民和外来游客亲切地称为“慢城市长”的王三仔

优美的自然风光，淳朴的当地居民，丰富的文化底蕴，以及最重要的，能给人带来身心的休闲和愉悦，似乎已经成为了假期家家户户出行的标准条件。而作为中国首个国际慢城，高淳县桠溪国际慢城在2012年国庆八天黄金周的时间内，游人总数达到了93万人次，总收入为2706万元，包含酒店、农家乐、农副产品以及“城”内电瓶车的收入。这个数字，与去年同期相比，整整翻了一番。游客也不仅仅限于南京及周边地区，远至长沙、北京甚至国外，都有人慕名而来。

距离2010年11月桠溪以“生态之旅”被授予国际慢城的称号以来，不过区区两年的时间，却取得如此快的发展，受到如此多的关注。在这两年的时间里，慢城尝试了多少，又投入了多少，外人也许并不知晓，但对于王三仔来说，却是再熟悉不过。作为中共高淳县桠溪镇委员会的党委书记，从慢城被授牌前的“生态之旅”，到现在一点一滴的规划调整，王三仔都是参与的第一人。也正因如此，他被当地居民和外来游客亲切地称为“慢城市长”。

□现代快报见习记者 吴怡

## 泥泞小路中走出来的“生态之旅”

王三仔是土生土长的桠溪人，工作以后也一直没离开过。2005年，他担任桠溪镇长。当时，县里面已经开始提出要利用好当地丰富的生态资源，采取“生态立县”。“在2005年前，这里只有一条与外界联通的‘老桠路’，9米宽的样子，全是飞沙泥土。一到下雨天，泥泞的路就很难走，所以山区里很多村庄的村民，一辈子都没有走出过大山。”也正因为如此，桠溪一直以来都是全市经济比较薄弱的村子。为了发展经济，桠溪以前也曾兴办过化工企业，开山采石、采砂……不可避免地对当地生态造成一定的影响。“好在我们及时在弯路上刹住了车。2006年开始，镇里先后关停了10多家采石场、采砂场、塑料厂等工业企业。”现在，不仅慢城内不见工业的痕迹，甚至连高淳的大部分区域，都属于工业不开发区。

地处苏皖两省交界，纵贯高淳县西北部丘陵地区的桠溪，实在是适合走生态的道路。蜿蜒曲折的丘陵山路，掩映在青山绿水中的小小村落，青松翠竹、红枫绿叶的多样风姿，或是蕴含一个个民间故事的人文景观，都会令生活在繁忙都市中的游人流连忘返。

“加入国际慢城的队伍行列，其实来得有些突然。”王三仔回想起这段经历，还是会有些激动。2010年的时候，高淳县与意大利波利卡市是友好城市，而身兼世界慢城联盟副主席职位的波利卡市长安杰罗瓦萨，也曾多次去高淳参观。在听说桠溪有生态之旅后，就慕名前去。“那一天，安杰罗瓦萨登上一片丘陵，望着远处连绵的群山绿树，他说了一句话，这里真像我的家乡，一切的一切，完全符合‘慢城’的标准。”而所谓的慢城标准是指人口在5万以下的城镇、村庄或社区，反污染、反噪音，支持都市绿化，支持绿色能源，支持传统手工方法作业，没有快餐区和大型超市。简而言之，这是一种放慢生活节奏的城市形态。

2010年底，王三仔代表桠溪慢城前往意大利接受慢城授牌仪式，他也借此机会，以国外的慢城为模型，去学习何为慢城，如何做好一个慢城。

“其实做慢城首先要解决的一个问题就是，告诉人们什么是慢城。”王三仔说，“很多游客一听‘慢城’，都以为是一座城。来了以后百般寻找，没有找着城，便大失所望。而我们理想中的慢城，是一种从容回归的心态，让人们觉得



慢城桠溪，泥泞小路中开辟出来的“生态之旅” 现代快报记者 施向辉 摄

幸福。是只要游客一来，就能够自然而然被这里的生态和生活方式所感染，放松身心，享受生活。”

## 桠溪慢城 快与慢的完美融合

就在快报记者采访王三仔的前一刻，他还在马不停蹄地和来自美国的客商商量在慢城兴建酒店的事。而在结束采访后，他又投入到下一个规划会议中去。几乎每一天，王三仔都会以这样的形式度过。难得没有会议的日子，他还要前往慢城亲自考察当地的建设情况。给人的感觉，似乎“慢城不慢”。“何为快，何为慢，其实二者是相对的。”王三仔提出了这个略带哲学的观点，“曾经有人说过这么一句话：别走太快了，灵魂跟不上。我觉得慢城就是一个给人停歇，从而等待灵魂的落脚点。只有这个落脚点建设好了，才能给人提供慢生活的可能。所以，基础建设要快起来，前期工作要快起来。

在一份《高淳国际慢城规划研究》中，这么总结旅行和快慢之间的关系：旅要快，行要慢。在慢城成立之初，因为缺少客栈和酒店，游客都是一日往返，来去匆匆，不可能真正放慢脚步，感受慢生活。不仅如此，很多问题也逐一暴露：农家乐的漫天要价、找半天不见一个厕所、道路基础设施不完善，节假日期间道路拥堵……“针对这些情况，我们在加快速度解决。”比如设立农家乐管理协会，每道菜都要求明码标价，并且对农家乐的人员进行卫生知识、营业知识的培训。新修葺了20多所公用厕所，每隔一公里就有一个休息的地方。在“十一”黄金周期间，通过“旅游巴士+机动车+电瓶车+自行车”的交通模式，除平日实行的交通组织外，在生态路沿线开通旅游巴士，承载大批量游客。同时建立停车位查询与预约系统，使游客在慢城和网上均可查询、预约慢城内停车位信息，方便游客的同时也起到限制和分流的作用。因此这次黄金周虽然人流量激增，却基本没有出现拥堵情况……可以说，慢城的建设很快。

“只有我们想得快一点，慢城先行发展一步，准备充分，才能够给游客带来身心的休闲愉悦。快，是为了慢。而慢城名气的扩大，游客的增多，也势必会对桠溪经济的发展起到促进作用，从这个角度来说，慢，也是为了快，二者是相辅相成的。”

虽然渴望建设，但并不盲目建设。“经常会有房地产开发商，或是一些有钱人想来这里投资建

别墅，都被我们拒绝了。”由于慢城占地近50平方公里，面积辽阔，资源丰富，环境自身恢复能力强，因而短时间内并不会限制接待人流量，但游人如织所带来的汽车尾气、生活垃圾等，不能不重视。“来到慢城，车速限制在20公里每小时。然而我们更推荐骑自行车，或者乘坐电瓶车。慢城内专门开设了自行车和电瓶车行走车道，如果愿意，可以花上35元钱坐上电瓶车，在开车老师的讲解声中，悠然自得逛一圈慢城风光。”

## 未来发展 因地制宜、不会跟风

2010年，高淳桠溪成为国际慢城组织第143个成员，而这个数目也在逐年增长。如何在众多的慢城中脱颖而出，做得好，做得出色，是一个值得深思的问题。“每个国家，每个城市的情况不尽相同，不能盲目跟风，我觉得最重要的是，就是找出当地的特色，因地制宜。”而被问起桠溪的特色，王三仔毫不犹豫地说，“是生态”。在《高淳国际慢城规划研究》中，将国内外的慢城差异进行了比较。其中指出，国外大部分慢城，因为发展已经进入后工业时代，出现了严重的社会问题，因而慢生活是西方对后工业时代文明的一种反思，属于主流文化范畴，而中国因为处于工业化中期，发展仍然是较长时间内的任务。如何将生态融入发展，让良好的生态成为发展的基础，成为一个棘手的问题。对此，当地政府制定了“一加三”的产业模式。“一”即为第一产业：农业，而“三”为第三产业：服务业。

慢城现已建成3000亩早园竹，4000多亩有机茶园、5000亩果园等超大规模的特色经济农场，以及桃花村、杏花村、石高村、菊花村等多个生态农业示范村。目前，慢城区域内已初步形成有机茶叶、早园竹、葡萄等特色农产品，给一些祖辈从事农业生产的农户，带来了致富的机会。“在慢城，一年四季都有各种农产品供应。春天有草莓、茶叶，夏天是西瓜、哈密瓜，秋天有梨、葡萄，冬天则是紫薯、山芋……草鸡蛋、酱鸭更是全年不间断。”

农家乐则是最早，也是最基础的生态农业与生态旅游的结合。以曾经最穷的大山村为例，占地400多亩的大山村，只有203户、532口人，村民常年以务农和打猎为生。2006年人均纯收入只有1200元，2009年也只有七八千。“我们当初开始投入第一批6个农家乐试验点的时候，基本上遭到了质疑。”王三仔说，“大

家都在质疑，有没有那么多人来，有没有那么多人消费。政府当时大力扶持，甚至连招待游客的筷子都是统一发放到每一户。”而现在，全村已经有三十多家农家乐，是慢城6个行政村中，农家乐最多的。凡是农家乐搞得好的家庭，基本上每年都能有十万元的人均年收入，而不开农家乐的村民，人均收入也达到一万五。

## “慢城市长”： 其实我压力也很大

“慢城市长是大家给我的称号，事实上我也只是个普通的慢城建设工作人员，任何有关慢城的决策，都不是我一个人能够决定下来的。”头顶“慢城市长”的称号，并没有使王三仔沾沾自喜，他反而感到了更重大的责任，“就像看自己的孩子成长一样，听到大家夸慢城，我会很有成就感，最怕的就是好不容易做成形的计划，大家不喜欢。”为了做出让游客喜欢的项目，两年以来当地政府已经投入了十几亿。“如何在‘一加三’的产业模式下找到新的卖点，是我们一直思考的问题。”去年年底，慢城还在网上向大学生征求规划设计方案。

《一帘幽梦》中普罗旺斯的大片薰衣草田让不少年轻人为之向往，而现在想看薰衣草不用去法国，慢城内就有千亩薰衣草园。这片薰衣草不仅用来观赏，更是为将来作为婚纱拍摄基地做准备。除此之外，景区内的千亩向日葵园、千亩红枫、千亩油菜花等大地艺术景观，能够作为影视基地，提供取景拍摄。在此基础上形成的一年一度的“国际慢城金花旅游节”和“国际慢城大地艺术节”，吸引了大批游人和投资人。

正在建设的慢城小镇，将会集慢城集市、慢城示范村、慢城社区三大功能为一体，主打慢城文化牌，分为文化展示区、大学生创意区、商业街区和艺术家实验室，将桠溪当地的民俗文化在此集中展现。

“吸引游客是一回事，游客来了，怎么留住他们，让他们记住这里，又是另外一回事。”说起将游人从“过客”变成“归人”，王三仔认为，让游客参与到慢城的建设中来，很重要。“现在，游客仅仅是在果实成熟的季节，自己采摘果实，而在将来，我们会鼓励游客在当地农民的指导下，亲手挖坑埋土，从事农业生产活动。此外，薰衣草精油是爱美的女生喜欢的产品，游客将有机会亲手提炼精油，并且制作手工皂；或者是亲手烧制一个陶瓷作品，送给家人……”